

# 一次捡到两台笔记本电脑 公交司机妥善保管并归还

## 失主是两名大学生 公交司机专门送了一趟

本报讯(首席记者 刘琛敏)近日,石家庄公交司机焦海涛在车上捡到了两台笔记本电脑并及时归还给了失主。

12月22日晚,在位于新乐市的河北美术学院上学的小郑乘坐新乐专1路返回石家庄。刚下车,他发现,随身携带的装有笔记本电脑的手提包不见了。“可能是遗落在了公交车上。”想到这里,小郑立即拨通了公交服务热线96599。随后,他联系上了新乐专1路负责人刘伯龙。根据小郑提供的信息,刘伯龙立即通过公交智能调度平台,提示司机查看有无遗落的笔记本电脑。当日20时许,新乐专1路司机焦海涛发现车上有两台遗落的笔记本电脑,他立即联系了刘伯龙说明情况并妥善保管。

20时20分许,刘伯龙又一次接到了公交热线工作人员打来的电话称,又有一名乘客将笔记本电脑遗落在了车上,失主也是河北美术学院的大学生。

为了避免两名大学生来回奔波,当天22时许,家住石家庄市区的焦海涛下班后与他们约定在棉六会面。经过输入密码解锁确认后,焦海涛将两台笔记本电脑归还给了两名大学生。为表示感谢,小郑买了牛奶和水果想要送给焦海涛。焦海涛婉言拒绝说:“不用客气,这都是我们应该做的,遇到类似事情,我们都会积极联系失主并尽快归还的。”

12月25日下午,小郑又专程来到新乐专1路所属的市公交集团148路车队,送上锦旗表示感谢。小郑说:“我笔记本电脑里面有很多学习资料,非常重要,感谢热心的公交司机。”



## 非遗文创展迎新年

■12月26日,市民在河北省群众艺术馆欣赏非遗文创作品。日前,以“创艺融入非遗,赋彩美好生活”为主题的河北省非遗文创专题展在位于石家庄市新华区的河北省群众艺术馆举办,展览汇集剪纸、编织、印染、雕刻、陶瓷、绘画等多个项目,展出的200余件创意作品将传统文化中的美好寓意融入现代生活。

新华社发(陈其保 摄)

## 送文化进校园书画笔会在东三教小学举行

本报讯(记者 魏若涛)为增强广大青少年对中华优秀传统文化的认识和教育,由石家庄市关工委、石家庄市教育局关工委、石家庄市老年书画研究会、河北省太行文化印社、石家庄市桥西区教育局关工委和石家庄市东三教小学联合举办的送文化进校园书画笔会活动,昨天在东三教小学举行。

昨天上午的书画笔会活动现场,弥漫着浓浓的纸墨香气,在众多学校师生的围观之下,来自省会书画界的10位书画名家,现场挥毫泼墨,即兴创作,为学校师生题词、作画。一件件精美的书画作品,体现了书画家们的艺术追求。太行文化印社社长兼秘书长、省美协、书协会员黄立军走进教室,热情地为孩子们上了一堂书法课,他亲手指导学生们书写了诗词名句,一笔一画间体现了老专家一丝不苟的认真态度,以及对孩子们传承中华优秀传统文化的期待。书画家们精湛的技艺和精彩的讲解,深

深吸引了在场的小学生,他们津津有味地听着书画名家的讲课,不时跟着写了起来。时值临近新年,书画家们还写下新年祝愿,赠送给学生们,鼓励他们学好文化知识,在新的一年里有更大的进步。

在活动现场,石家庄市老年书画研究会还特意带来了书画作品和书籍,赠送给东三教小学。活动结束后,众位书画名家及相关人士,观摩了东三教小学生的书法作品,并观看了学生们的抖空竹表演,大家称赞东三教小学把多项传统文化引进校园的举措,并在孩子们身上看到了中华文化的延续和发扬。

东三教小学党支部书记、校长师彩娥说:“此次活动在学校举行,是学校对传统文化的重要补充。活动以书画形式彰显了传统文化魅力,凝聚了时代正气,营造了校园书香氛围,给我校师生上了一堂生动、精彩的传统文化课。这将更加激励学生学好传统文化,为祖国繁荣发展贡献出自己的一份力。”

## 防治小黄家蚁 采暖期正是好时机

□本报首席记者 李惺 记者 赵晓华

昨日,家住长安区的市民李女士发现家里的食物放在厨房或餐桌,很快就会有成群结队的小蚂蚁前来“聚餐”。再三寻找后,李女士说,她后来在一间卧室墙壁的缝隙里发现了一窝蚂蚁。通过上网查询,李女士得知家中的蚂蚁叫小黄家蚁。“这种小黄家蚁一般在室内墙壁缝隙、冰箱压缩机底座、水池旁缝隙、暖气管道与墙壁接触处、橱柜缝隙等处栖息和营巢,筑巢位置多趋向厨房和储存间等,有趋水性,很难发现并清除。”说到这里,李女士叹了口气。

石家庄市疾控中心病媒生物防治所医师杜锐娜介绍,世界上蚂蚁种类繁多,广泛分布于居民楼、宾馆、超市、食堂、粮仓及医院等处。“其中,小黄家蚁又名‘法老蚁’,是室内蚂蚁优势种群,数量最多,也最常见。”杜锐娜说,小黄家蚁主要栖息在居室,一年四季均可活动,对温度反应敏感,温暖潮湿的环境是它们的最爱。当室外气温下降,室内有暖气时,小黄家蚁出巢活动数量和频次都显著增加。因此,采暖期是蚂蚁防治的好时机。

杜锐娜提醒大家,小黄家蚁进入室内不仅污染环境,还会产生很多危害。小黄家蚁在四处爬行过程中,还可能携带病毒或细菌污染食物,传播伤寒、痢疾、肝炎等疾病。小黄家蚁密度高时,还会叮咬人类或宠物,被蚂蚁叮咬后,人类皮肤会出现红斑且瘙痒疼痛,甚至导致虫咬性皮炎。因此,防治小黄家蚁必须引起高度重视,并及时根除。小黄家蚁防治一般要采取环境卫生清理、滞留喷洒和喂毒诱杀等综合防治措施,才能取得较好效果。

为了让采暖期市民家中的小黄家蚁消失,市疾控中心给出了以下建议:环境卫生清理是防治基础,诱杀和滞留喷洒是快速降低小黄家蚁密度的有效手段,毒饵诱杀是长期控制小黄家蚁危害的重要措施。

“保持环境清洁干燥,彻底清理开袋食品、食物残渣和卫生死角,断绝蚁粮和水源是根本措施。甜味食品和肉类一定要密闭存放;及时清洗餐具和厨具,清理厨余垃圾;勤洗晒被褥和地毯;及时清除废旧食品包装盒和生活垃圾;购物或搬家时,防止引蚁入室。”杜锐娜提醒,此外还需堵塞室内漏洞缝隙。检查并堵塞墙面、地板、天花板孔隙,特别是墙角、管道、门窗、瓷砖间隙等小黄家蚁通道或隐匿处,用泥灰堵塞阻断其通路,勤查勤堵,使其无路可走,无处可藏。

杜锐娜还介绍,目前市面上售灭蚁药种类和剂型很多,灭蚁时应根据施药场所、部位及侵害情况等,选择合适种类和剂型,达到最佳灭蚁效果。

## 民警“赶大集” 宣传交通安全知识

本报讯(首席记者 刘琛敏)为进一步加强冬季道路交通安全知识宣传教育工作,有效预防和减少道路交通事故的发生,提高交通参与者安全意识,12月25日,石家庄市藁城区民警走进角中村集市开展交通安全宣传活动。

活动中,民警通过发放宣传页,与居民面对面沟通交流、集中宣讲和答疑解惑,向赶集居民传授如何安全驾乘电动车、农用车等交通安全常识。同时,民警结合典型交通事故案例,讲解了驾乘摩托车要佩戴安全头盔、驾乘机动车要系安全带和遵守交通信号灯等交通规则的重要性,叮嘱大家自觉遵守交通法规,摒弃交通陋习,远离交通违法行为,做到安全文明出行。

民警介绍,此次交通安全宣传活动,进一步增强了广大居民的交通安全意识和防护意识,为营造安全畅通、文明有序的交通环境夯实了基础。